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Notificare oficială.
Judecătoria administrativă supremă 

din Budapesta a adus la 2 0  Septem- 
bre 1901 sub Nr. 1947 o hotărîre prin
cipială, conform căreia donaţiunile fă
cute pe séma bisericelor pentru scopuri 
religiöse sunt scutite de competenţa erari- 
ală, decretând, că disposiţiile din articolul 
de lege XXIII din 1868 § 21 asupra do- 
naţiunilor făcute pentru scopurile in
strucţiuni se estind şi asupra dăruiri
lor făcute pentru zidiri de biserici şi 
adjustarea internă a acestora cu icóne, 
cari töte contribue la ridicarea simţu
lui religios-moral al poporului şi au 
menire educativă pentru desvoltarea 
vieţii culturale şi morale a credincio
şilor.

Aducem acéstá disposiţie salutară 
la cunoscinţa tuturor organelor nóstre 
şi le îndemnăm, ca la cas când per- 
ceptoratele regesei ar face prescrieri 
pentru daruri făcute bisericelor nóstre 
cu meniţiunea arătată, — să înainteze 
recurs în termin legal şi sé facă pro
vocare la precisata hotărîre principială.

Consistorlul arcfaidiecesan.

Din problemele actuale 
ale iuveţătoriuiii nóstre.

De Dr. I. Blaga.*)

Cu ajutoriul lui Dumnezeu ârăşi 
ne vedem întruniţi în conferenţe învă- 
ţătoresci, spre a ne da sâmă de ceea- 
ce se face în şc0 la românâscă gr. or. şi 
apoi spre a chibzui şi a aprofunda, îm
preună, metodele de urmat în şc0 lă, în 
vederea realisării problemei învăţămân
tului, şi a chibzui şi aprofunda în ge
nere ideile şi principiile, ce trebue sé 
călăuzâscă pe învăţătoriul român în 
chemarea sa ca fericitător al poporului 
nostru.

Biserica nösträ a ştiut aprecia după 
valórea lor adevărată cuvintele Mântuito- 
riului: „Unde sunt mai mulţi adunaţi în 
numele meu, acolo sunt şi eu de faţă“. Şi 
aceste cuvinte trebuesc să fie înţelese şi 
apreciate în aceeaşi măsură şi de fiica bi
sericii nóstre, de şc0la românâscă. Prin
cipiul, esprimat în acele cuvinte, are 
pentru şc0 la nösträ aceeaşi importanţă, 
care o are şi pentru biserică, îndeosebi 
avându-se în vedere împrejurările în
tră cari i-a fost dat poporului nostru 
a trăi şi a se desvolta şi întră cari îi 
este dat a trăi şi a se desvolta şi as
tăzi.

Jtio'bit şi apăsat şi-a dus Românul 
viâţă în decurs de mulţi secii, pănă 
când alte popóre se bucurau de o sörte 
mai omenósá şi mai priineiösä condi
ţiilor de conservare şi de desvoltare. 
Cu töte acestea el şi-a ştiut face drum 
prin lume, cu cinste, păstrându-şi fi
inţa sa naţională curată, în limba, în 
credinţa, în obiceiurile, datinile, arta şi 
gustul special şi genuin românesc. Gra
ţie acestei împrejurări i-s’a şi hotărni
cit, în urma vieţii sale naţionale curate, 
o marcată şi vigorösä individualitate 
naţională, obiect de admirat azi de toţi

*) Discurs, rostit la deschiderea confe- 
renţelor învâţătoresci din cercul Sebeşului.

aceia, cari ştiu aprecia momentul acesta 
de viâţă etnică.

Azi trăim în timpul luminii, cul
turii şi civilisaţiunii, timp numit şi al 
libertăţii! Altă viâţă! Cu alte tendinţe, 
cu alte mobilări! Dar’ nici în timpul 
acesta, modern, luptele întră popóre 
n’au încetat, isvorul năcazurilor naţio
nale şi al furtunilor n’a secat, ci au 
luat numai un alt caracter. Acestea 
vor şi urma, se înţelege, a dăinui, cât 
timp viézá în om imboldul de valorare. 
Şi tendinţa acésta este cea mai inhe- 
rentă firii omenesci şi se va manifesta 
cu atât mai puternic cu cât interesele 
întră ómeni, popóre, sunt mai diver
gente şi dorul de valorare şi de viâţă 
va fi mai viu şi mai intensiv.

Cultura şi civilisaţiunea, cari sunt 
atât de slăvite în timpul de azi, nu
tresc deci şi ele tendinţe duşmăn0 se 
asemenilor şi veri apäsätöre pentru viâţă 
altora, şi făuresc şi ele, cu multă stă
ruinţă, arme de atac. Şi acestea sunt 
mai periculóse de cât cele ale veacu
rilor trecute, întru cât ele sunt menite 
de a asfixia duhul, sufletul omului, al- 
terându-i îndeosebi ţăsătura şi calitatea 
lui naţională.

Cultura străbate cu încetul fiinţa 
omenăscă, întregindu-i şi desvoltându-i, 
încetul cu încetul, mintea şi inima. De 
aceea falsificarea spiritului naţional se 
póte efectua sub presiunea culturii, pe 
nesimţite. Şi influinţa culturală, dacă 
nu se portă grija necesară, e cu atât 
mai periculösä, cu cât sufletul poporu
lui, căruia i-se aplică, este mai pasibil 
şi mai vibrátor, cum e sufletul Româ
nului, şi cu cât starea lui materială este 
mai bună.

Cultura îţi deştâptă interesul că- 
tră idei şi trebuinţe culturale noue, ear’ 
starea materială îţi dă putinţa a do
bândi ideile şi a satisface trebuinţele 
culturale. De aceea cultura şi averea, 
dată fiind o basă bună, şi constituesc 
factorii şi condiţiile necesare desvoltă- 
rii, consolidării şi asigurării caracteru
lui naţional al popórelor. Insă poporul 
acela, care nu are basa culturală re- 
cerută, cimentată la căldura simţămin- 
telor naţionale şi care nu are fericirea 
a fi condus de învăţători conştii şi so
bri, póte fi azi uşor îndrumat cătră cea 
mai periculösä prăpastie, căci astfel de 
popor uşor póte fi azi înstrăinat de la 
vatra sa şi desbrăcat de însuşirile sale 
firesci, şi determinat a’şi apropia în lo
cul acestora, altele străine.

Avem motiv a ne bucura din tötä 
inima, de progresul reálisát de popo
rul nostru, în privinţa culturală ca şi 
în cea economică, dar’ avem totdeodată 
a constata şi reeunósce, că conducăto
rilor lui de azi le incumbă datorinţe 
mari, au de a supraveghia, ca progre
sul cultural şi economic sé desvólte şi 
întărâscă caracterul naţional-românesc. 
Şi în privinţa acésta nime n’are aşa 
grea răspundere ca învăţătorimea nösträ.

In urmare, şc0 la românâscă cu de
osebire trebue să 'şi îndrumeze activi
tatea, ca: să se păstreze şi cultive în ’, 
curăţenia sa tot ce constitue basa cui- ; 
turii şi naţionalităţii române : limba, da- - 
tinele, obiceiurile şi arta naţională. '

Lim ba  este cea mai fidelă, mai viuă, 
mai nemijlocită şi mai caracterisătore es- 
presiune avieţii intelectuale, la om ca şi 
la popor.

Ce ar fi omul, lipsit de facultatea 
de a se rosti cu sufletul seu prin graiu ?!

Tötä cultura ce ni-o însuşim şi 
tot talentul, ce-1 moştenim, îşi căpătă 
importanţă şi valóié adevărată prin 
faptul rostirii lor.

Din cultura şi din disposiţiile înăs- 
cute se ínjghebézá în capul nostru o pu
tere, o energie psichicâ. Când se urnesce 
acésta energie, spre a-şi face cursul 
seu prin cap, se dă loc desfăşurării 
gândirii, cugetării. Gândirea este înso
ţită de o mişcare vibratorie a fibre
lor creerilor. Vibrarea acésta se co
munică prin intermediarul unor fibre, 
unor specifice organe aşezate în gât 
şi în diferiţii muşchi din faţă, a căror 
funcţionare ne dă înşiruirea de sunete,. 
ce se numesce: vorbite, limbă. Funcţi- \ 
onarea organului vorbirii stă deci în- 
slrînsă legătură cu cugetarea. Cugeta-! 
rea fie-cărui om e diferită. Modului 
deosebit de cugetare corăspunde deci 
totdéuna şi un sistem deosebit de a 
înşirui cuvintele şi de a-şi esprima cu
getările, deosebit în ce privesce in
tonaţi unea, espunerea şi împreunarea 
cuvintelor, musica sunetelor ş. a. In 
acésta şi residă feliül deosebit de vor
bire şi esprimare a fie-căruia.

Aşa este acésta şi la popóre. Sunt 
nuanţe deosebite de cugetare la fie
care popor, amăsurat geniului său na
ţional caracteristic şi potrivit cu facto
rii, cu împregiurările, sub cari i-a fost 
dat a se forma şi a se desvolta. Pe 
basa acésta popórele se deosebesc nu 
numai în privinţa graiului, că vorbesc 
altă şi altă limhă, ci, fiind-că ele cu
getă şi simţesc altfel, apreciézá altcum 
raporturile de viâţă, teoretică şi prac
tică, asemănâză sub alte raporturi lu
crurile întră ele şi în consecvenţă mani
festă totdeodată şi în vorbire alte în
torsături, prescurtări, alte asemănări, 
alte substituiri, etc.

Eată că cu drept cuvént s’a zis, . 
că limba unui popor este cea mai ’ 
fidelă, mai viuă, mai nemijlocită şi mai . 
caracterisätöre espresiune a sufletului 
seu. De aceea limba e cel mai scump- 
tesaur al unui popor. De limba sa e . 
legată esistenţa şi valórea unui popor. • 
Este un adânc şi real adevăr esprimat 
de evangelistul filosof loan în propo- 
siţia: L a  început era cuvântul ş i cu
vântul era la  D zeu , ce se cetesce po
pórelor tocmai la Paşti.

De la Dzeu îşi are fie-care po
por limba sa; de la Dzeu — ne avem 
şi noi „cuvântul“, limba nostră.

In decursul vremei de când ne-am, 
format, ni-s’a tot desvoltat şi limba; 
nóstrá, aşa, că azi a ajuns la mlădi-; 
erea şi bogăţia trebuitóre esprimării : 
cugetărilor celor mai alese şi mai înalte,: 
pentru usul ştientific ca şi pentru cel*, 
poetic.

E vorba să ştim preţui şi iubi-, 
acest tesaur, care este fiinţă din fiinţa 
nóstrá, este puterea de respiraţie a su- ' 
fletului nostru românesc.

Şi tocmai în privinţa acésta noi, 
Românii din acéstá patrie, stăm rău; 
cât se póte de rău!

Ce să zicem, când preste 90% din 
clasa nóstrá cultă nu ştiu vorbi şi în
deosebi apoi nu ştiu scrie corect ro- 
mânesce? Trebue să ni-se îndurereze 
inima, când reflectăm asupra acestui 
rău naţional-cultural. (ya urma).

S cr isó re  din B u cu resci.
Aniversarea independenţii.

— 24 Maiu n.
Pe o vreme schimbăcidsă, înse în mij

locul unei afluenţe mari de lume s’a serbat 
şi de astă dată aniversarea independenţei 
ţerii româneşti, decretată din partea corpu
rilor legiuitóre române în 10 Maiu v. 1877.

De astădată serbarea a avut o însem
nătate specială. Trupele cari au luat parte 
activă la résboiul purtat pentru neatârnarea 
ţerii, au fost provécfute cu steaguri noue, 
pentru a puté fi păstrate cele vechi ca pre- 
ţidse şi sfinte relicvii.

Serbarea s’a ţinut pe bulevardul Colţei, 
frumósa operă începută de fostul primar 
lilipescu şi durere, încă neterminatä. E  cel 
mai larg loc în Bucureşti, unde mulţimea 
indispensabilă la serbări mari naţionale póte 
să’şi dee întâlnire, fără a conturba mersul 
sârbării însăşi, care e de caracter pur mi
litar.

La orele 9 tóté erau gata; trupele aşe
zate în ordine, miniştrii şi dignitarii ţerii de 
faţă, mai lipsia numai sosirea curţii regale, 
pentru-ca festivitatea sé se încâpă.

Peste câteva minute se dă signalul so
sirii suveranilor, cari între sgomotósele urări 
ale mulţimei ajung la frumosul pavilon con
struit anume pentru serbarea acésta.

M. S. Regele Carol avea uniformă de 
general de artilerie, ear’ M. Sa Regina şi A. 
S. R. Principesa Maria erau îmbrăcate în alb. 
Micul principe Carol purta uniforma de elev 
al şcdlei fiilor de militari, şi purta o decora
ţie pe piept.

La scara pavilonului Suveranii şi prin
cipii au fost întîmpinaţi de cătră I. P. S. Sa 
Metropolitul-Primat şi de cătră miniştrii ţerii.

S’a început imediat serviciul divin şi 
s’a făcut sfinţirea stégurilor celor noue, prin 
însuşi Metropolitul-Primat, încunjurat de toţi 
membrii sfântului Sinod, îmbrăcaţi în splen- • 
dide haine de ceremonie.

Terminată sfinţirea, s’a început distri
buirea stégurilor. începuse o plóie torenţială.

M. Sa Regele Carol a predat fiecărui 
comandant noul drapel, cu cuvintele: „Iţi 
încredinţez, comandante, noul drapel, şi regi
mentul se fie vrednic de el“.

Mai pe urmă a fost rémas batalionul 
2 de vînâtori, cel cu mai mari merite câşti
gate pe câmpul de résboiu.

Comandantul presentă Regelui steagul 
veehiu, ciuruit de gl0nţe, şi decorat cu ma
rea cruce Sít. George.

M. Sa Regele a predat comandantului 
noul drapel, spunându-’i urmätörele: „Co
mandante, ştii măreţele vitejii ale acestui ba
talion, repurtate în résboiul din 1877; îţi 
încredinţez acest nou drapel şi urez batalio
nului, ca şi pe viitor, când ţara va fi în pri
mejdie, sé repurtezs aceleaşi succese ea şi 
în trecut".

Regele ia apoi noul drapel, de-asupra 
căruia se afla o frumösä cordnă de lauri şi 
de care atârna o panglică pe care stau scrise 
urmátórele cuvinte brodate de M. S. Regina :
„Rose pentru cei vii, lauri pentru cei morţi, 
Elisabetaa şi ’1 predă comandantului, pe când 
mulţimea a început sé strige : „Trăiâscă M. 
Sa Regele! Trăiâscă batalionul 2 de vâ
nători !u

In tot timpul cât a durat acéstá mă- 
râţă solemnitate, corul metropoliei a intonat 
diferite arii résboinice.

Terminată fiind predarea drapelelor, toţi 
ofieerii superiori, oficerii marelui Stat major, 
corpul diplomatic şi miniştrii au luat loc în 
faţa drapelelor.
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M. S. Regele a ţinut apoi o strălucită j 
cuvântare, care a entusiasmat profund pe în- j 
treg auditorul. j

— „Cu steagurile acestea, — a zis Su
veranul, — armata română a câştigat vic
toria.

Aceste steaguri au defilat înaintea ar
matei nóstre, pornind drumul biruinţei.

Aceste steaguri şi-au îndeplinit în totul 
datoria. De aceea ele vor fi depuse acum în 
sala Tronului, unde vor fi păstrate pentru- 
ca generaţiunile viitóre sé iee imbold de 
la ele.

Juraţi acum voi toţi de aci, că nici 
plóia, nici pietrele, nici tunetele, nici gldnţele 
şi tunurile vrăşmaşilor nu vă vor tace sé 
lăsaţi din mâni aceste stindarde.

încredinţez dar’ la fie-care regiment şi 
batalion, cari au luptat în câmpiile de peste 
Dunăre, steaguri noue, încungiurate de de
coraţii şi coróne, ca o amintire a gloriosului 
trecut.

Steagul este pentru voi cel mai scump 
odor. Lui trebue sé ne închinăm cu dragoste 
şi respect, căci represintă onórea ţărei, pen
tru care noi trebue sé ne jertfim viâţa.

Tráiésca România! Trăiescă arm ata!“
Inălţătdrea cuvântare a fost acoperită 

cu aplause şi strigăte unanime de Trăiâscă 
Regele! Tráiéscá Regina! Tráiéscá Principii 
moştenitori! Trăiâscă Prinţul Carol.

A urmat defilarea trupelor. Defilarea 
s’a făcut la şosea, unde M. S. Regele a mers 
călare, urmat de strălucitul séu stat major.

Plóia începuse de nou.
Defilează mai întâi elevii liceului Mi- 

baiu Bravu şi elevii şc61ei de meserii.
Urmézá defilarea trupelor, comandate 

de generalul de divisie Árion, care după ce 
salută pe M. S. Regele, M. S. Regina şi 
A. S. R. Principesa Maria şi Micul Principe 
Carol, ia loc în stânga M. S. Regelui.

Defilézá: Statul-major al corpului II. 
de armată.

Muzicile trupelor din paradă sub direc
ţia inspectorului muzicelor;

Plutónele oficerilor fără trupă, din gar- 
nizóná, ale oficerilor de rezervă şi acela al 
gendarmeriei rurale, după care:

Urméza defilarea detaşămentelor gar- 
delor de onóre cu drapelele cele noue.

La trecerea fie-cărui drapel publicul 
face entusiaste ovaţiuni, în special la trece
rea batalionului 2 de vînători.

Imediat după defilarea detaşamentelor 
gardelor de onóre defilézá şc0lele militare de 
infanterie şi cavalerie, de artilerie şi geniu, 
de medicină militară şi de poduri şi şosele.

Pentru prima 6ră a defilat şi o compa
nie de marină, care a lăsat cea mai frumósá 
impresie Suveranului, ear’ publicul a recom
pensat-o prin bine meritate aplause.

Urmézá apoi defilarea trupelor în mod 
obicinuit.

La trecerea divisiei a 7, al cărei co
mandant este A. S. Regală Principele Ferdi
nand, uralele şi aplausele durézá mai multe 
minute. A. S. R. Principele Ferdinand salută 
şi ia loc în drépta şi ceva mai înapoia M. 
S. Regelui, cum făceau şi ceilalţi comandanţi 
de corpuri după defilare.

Defilarea a durat până la orele 2 p. m. 
în plóe. In tot timpul defilării M. S. Regele 
a stat sub ceriul liber, de-asemeni şi d. Dim. 
Sturdza, care nu voia sé iee nici umbrelă.

Cu tótá plóia, trupele în general au de
filat admirabil ; ţinuta lor a fost vrednică de 
laudă şi lumea era entusiasmată.

E  de notat, că în fruntea regimentului 
24 Tecuciu a defilat şi un ţăran, care sal
vase drapelul acestui regiment, la anul 1877, 
ear’ în fruntea batalionului 3 de vânători un 
preot cu peptul plin de decoraţii, care séra 
bolnăvinduse, nóptea a murit în asilul din 
Bucureşti. I-a fost ultima defilare.

Capitala României a fost frumos pavoa- 
sată din prilegiul acestei sérbári, ear’ séra a 
fost frumos iluminată cu lampióne veneţiane 
şi publicul a circulat pe strade până târziu 
nóptea, cu tóté neplăcerile la cari era espus 
din causa plóiei. Rap.

Dom uii «ari sunt în  restanţă 
cil abonamentul la fóia nóstra sunt 
rugaţi sé binevoiescă a ’1 aebita 
cât mai curénd, pentru a nu ti ne
cesitaţi sé sistăm trimiterea loiei 
la adresa lor.

A dm inistraţia.

In atenţiunea p arod iilor  noştri.
Articolul de lege XXXVIII, din 

1881 dispune în §. L că n u m a i aceia 
p o t m ijloci în  ori-ce m od  em ig ră ri d in  
ţâră — fie în caşuri singuratice fie de 
altă natură — cari au obţinut în  acest 
scop concesiune de la  în a ltu l  m in ister iu  
de interne-, eai’ după §. 2 cei-ce. fă ră  
acest concediu mijlocesc em ig ră ri d in  
ţdră, comit transgresiune, care se pe-  
depsesce cu am endă în  bani pănă  la  
6oo cor. ţ i  cu închisore p ă n ă  la  2 luu i.

Venindu-ne la cunoscinţă, că din 
unele protopopiate ale archidiecesei încă 
au început ici-colea a emigra unii cre
dincioşi de ai noştri chiar şi în înde
părtata Americă, aflăm de bine a atrage 
atenţiunea organelor nóstre din pa- 
rochii asupra disposiţiunilor de mai sus 
ale legii; îndatorându-le nu numai a se 
feri de ori-ce amestec în mijlocirea 
emigrărilor, ci a sfătui cu tótá puterea 
cuvântului pe credincioşii lor a nu-’şi 
părăsi vatra părintâscă şi strămoşască, 
preferind a merge în America, unde pe 
mulţi îi aştâptă cea mai mare miserie 
şi feliurite primejdii şi nenorociri. Din 
contră, rămânând în ţâra lor, prin muncă 
raţională şi prin cruţare să caute a-’şi 
agonosi cele de lipsă pentru traiu, cres- 
cerea copiilor şi împlinirea datorinţelor 
cătră biserică şi ţară.

A lianţa franco-rusă.
Dia vastul program al festivităţilor aran

jate în onórea presidentului republicei fran- 
cese, óspe al monarchului absolutist ţarul Ni- 
colae 11., şi din cele petrecute în cadrul acelui 
program, pentru lumea ce stă departe de 
acele festivităţi şi care urmăresce cu interes 
momentele de ínsémnátate politică ale aces
tei entente cordiale, sunt de interes eminent 
enunciaţiuniie oficiale, făcute de cei doi capi 
ai acestor state aliate. Aceste enunciaţiuni
— cum raportéza telegramele din Petersburg
— sunt urmátórele :

La prânzul dat Marţi séra în palatul 
Ţarscoje-Selo, la care au luat parte treisute 
de persóne, ţarul a rostit următoriul toast:

Când te salut pe Dta, Die president, 
din adâncul inimei mele, vreau sé dau espre- 
siune acelei speranţe, că petrecerea Dtale 
íntré noi are se fie cea mai bună dovadă 
despre sentimentele cari unesc pe Francia şi 
Rusia. Doresc, ca şi Dta sé duci astfel de 
amintiri, cum ímpérátésa şi eu am dus cu 
noi, pentru veciniee timpuri, anul trecut, din 
prilejul zilelor atât de plăcut petrecute în 
Francia. Die president, golesc păharul în 
onórea Dtale, cum şi pentru mărirea şi în
florirea frumósei ţeri, amice şi aliate.

Musica a intonat apoi Marsileza, după 
care presidentul Loubet a réspuns urmátórele:

Majestate ! Când am satisfăcut invitării 
M. Tale mi-a fost estraordinar de plăcut că 
pot sé tălmăcesc M. Tale dorinţele Franciéi, 
care a nutrit faţă de M. Ta totdeuna acele 
sentimente, pe cari nu de mult ai avut pri
lej sé le cunosci. Câteva ore mi-au fost de 
ajuns, pentru-ca din a mea parte sé pot con
stata: ce mult simte împreună inima Rusiei 
cu inima patriei mele. Pe Francia tocmai în- 
tr’atâta o face fericită acéstá deplină armonie, 
pe cât de mult o emoţionâză amintirea ce o 
pástrézá M. Tale şi împărătesei. Sunt fórte 
mulţămitoriu pentru primirea de care fuseiu 
împărtăşit, şi golesc păharul în onórea M. 
Tale, în a Majestăţii Sale împărătesei şi în 
a întregei familii împărătesei, cum şi pentru 
prosperarea şi mărirea Rusiei: amica sinceră şi 
aliata credinciâsă a Franciéi.

*

Mercuri a fost mare revistă militară, 
după care s’a dat dejun în cortul împărătesc. 
La acesta ţarul a rostit următoriul toast:

Die president! Trupele mele, asupra 
cărora Dta ţiuuşi adineaori revistă, se simt 
fericite că li-s’a dat prilej să facă onoruri 
multpreţuitului şef al statului nouă amic şi 
aliat. Dta, die president, cunosci simpatia, 
de care armata rusă e cuprinsă faţă cu fru- 
mósa armată francesă. Acéstá simpatie e semn 
al adevăratei prietinii de arme, a cărei esis- 
tinţă eu atât mai mare bucurie o putem con
stata, cu cât misiunea acestei imposante puteri

nu e sé spriqinésca intenţiuni agresive, ci din 
contră: consolidarea şi susţinerea păcii gene
rale şi apărarea acelor principii sublime, cari 
garantézá fericirea naţiunilor şi le promovézá 
progresul. Ridic păharul pentru fericirea şi 
gloria bravei armate francese!

Imediat după acésta s’a ridicat presi
dentul Loubet şi a răspuns prin următoriul 
toast:

Sire! Sunt recunoscător, că M. Ta mi-ai 
procurat marea bucurie de a puté sé admir 
acelea frumóse trupe, a căror ţinută superbă, 
pas răsboinic, mişcări militare, mărturisesc 
că armata ruséscá prin continuu progres îşi 
manţine puternic marea ei glorie. In tocmai 
cum pe cele două popóre le-au unit simpatia 
comună şi interese mai înalte, aşa şi pe cele 
două armate le unesce strîns nobila prietinie 
de arme şi stima reciprocă Aclstă putere im- 
posantă nu însemnă ameninţare pentru nime
nea, ci face numai posibil Rusiei şi Franciéi 
deopotrivă, ca sé vadă în ea garanţa apărării 
legitime a căminului lor, sub scutul căreia 
ambe popórele pot cu deplină linişte sé se 
consacre acelei laboriosităţi rodnice, care în 
timp ce le ridică bunăstarea, va potenţa tot
odată şi puterea şi legitima influinţă a lor. 
In numele armatei francese, carea nu a dat 
uitării distincţia de care M. Ta o ai făcut 
părtaşă, când ai asistat la manevrele ei, go
lesc păharul pentru fericirea şi gloria vitezei 
armate rusesci!

f  Dr. loan Ţurcan.
Luni séra (19 Maiu st. n.) a adormit 

în Domnul archipresbiterul-mitrofor Dr. loan 
Ţurcan, fost asesor la consistoriul din Cer
năuţi şi unul dintră cei mai valoroşi repre- 
sentanţi ai poporului român din Bucovina, 
în dieta Bucovinei şi în dieta imperială aus
triacă.

Născut la 19 April 1818 în Crişceatec, 
după terminarea cursurilor teologice şi celor 
de la universitatea din Viena, s'a căsătorit 
în 1843, fiind în acelaşi an hirotonit preot 
şi instituit administrator al parochiei Mama- 
eştii-vechi, ear’ în 1844 — drept reeunos- 
cinţă a meritelor sale câştigate prin delătu- 
rarea turburărilor confesionale şi zădărnicirea 
acţiunii de convertire la unaţie — a fost nu
mit paroch al numitei parochii. Activitatea 
sa în acest post i-a câştigat în scurt timp 
stima şi încrederea clerului, aşa că deja în 
1848 congregaţiunea preoţimei diecesane, con
vocată de episcopul Eugenie, Ta propus sé 
fie numit asesor consistorial. La 1862 siste- 
misându-se posturile de asesori salarisaţi, Dr. 
Ţurcan renunţă la parochia sa şi-şi transpune 
locuinţa în Cernăuţi, unde cu mult zel, cu 
multă pricepere şi deosebi cu învăpăiată dra
goste pentru căuşele bisericesci-şcolare ale 
Românilor bucovineni provede agendele de 
consilieriu consistorial până la 1897, când 
— la cererea proprie — este pensionat. Ală
turea cu colegul seu Silivestru Morariu An- 
dreevici (mai târziu metropolit al Bucovinei) 
luptând pentru constituţionalism şi sinodali- 
tate şi astfel făcând oposiţie episcopului Hack- 
man, ambii au fost suspendaţi şi numai după 
mórtea lui Hackman, în 1871, şi-au putut 
reocupa posturile.

Bărbat de cultură vastă şi de a itivitate 
prodigiósa, răposatul s’a ridicat până la cea 
mai mare distincţie ce póte fi dată unui preot 
de mir, fiind la 1887 ridicat de metropolitul 
Silvestru la rangul de archipresbiter-mitrofor, 
ear’ M. Sa împăratul în 1880 i-a esprimat 
recunoscinţă pentru serviciu şi în 1898 Ta 
distins'cu medalia de aur pentru serviciu 
credincios de 40 ani.

Ca politician, răposatul a fost figură 
marcantă, care nici-când nu a deviat de la 
calea dréptá a apărării drepturilor poporului 
român bucovinean. „Deşteptarea“, organul de 
publicitate al partidului naţional român din 
Bucovina, în numărul de Joi aprecieză acti
vitatea politică a răposatului prin urmátórele:

„Noi Românii deplângem în persóna 
lui pe unul dintră cei mai curagioşi luptători 
politici, cari în vremuri grele nu s’a sfiit să- 
şi ridice glasul în parlament, în dietă, în adu
nări, pentru împlinirea pretensiunilor nóstre 
româneşti. Membru în dietă a fost de la anul 
1878 până in present, ear’ în parlament a- 
própe un deceniu. In parlament se întrepu- 
nea mereu pentru constituirea definitivă a 
congresului bisericesc, ear' mai ales pentru

crearea unei şcdle de fetiţe române pe chel. 
tu’ala fondului bisericei nóstre gr.-or. Ultima 
pretensiune a ridicat-o şi în dietă, unde de 
altfel a avut adese prilej să respingă atacu
rile neîntemeiate ale Rutenilor tineri contra 
bisericei nóstre — şi în ajunul morţii şi-a 
vătjut dorinţa, pentru care atât s’a luptat, 
deja în ultimul stadiu de realisare. Tot de
functul a luat iniţiativa pentru crearea tribu
nalului din Suceava prin o propunere în 
dieta din 1878, când a cerut şi înmulţirea 
judecătoriilor şi crearea unei curţi de apel în 
Cernăuţ.

In parlament defunctul a fost una din 
cele mai cunoscute personagii, atât pen
tru firea plină de bonhomie şi prevenire, cât 
şi prin oraţiunile sale. De două-ori a deschis, 
ca president de etate, casa deputaţilor prin 
alegeri reconstruită, iniţiând constituirea ei. 
In dietă a fost până la 1884 vioe-mareşal. 
Oraţiunile din parlament şi dietă ale defunc
tului sunt reproduse în volum separat, apărut 
în 1901.

A luat cu autoritatea sa distinsă parte 
şi la tóté mişcările politice ale nóstre, pre
cum în decursul alegeriler dietale din 1892, 
sau în calitatea de convocător la adunarea 
memorabilă a clerului de acum doi ani“ . ..

S’a stins cu Dr. loan Ţarcan o viaţă, 
care a petrecut şi vremuri bune şi rele, dând 
prilej la multe fapte, cari merită t0tă recu- 
noscinţa şi îi fac vrednic pe bătrânul defunct, 
ca sé-i păstrăm memoria cu dragoste şi ve- 
neraţiune. Pururi a luptat şi nici-odată nu 
a tradat.

D espărţem entul A sociaţiunii
la Cristiau.

— Raport special. —

Plecat’am nouă din Sibiiu 
La ţinta: Cristian!

Dragoste, speranţe vii 
Purtând ca talisman!

Noul comitet al despărţământului Sibiiu 
în conţelegere cu alţi membri fruntaşi, din 
păţania trecutului învăţând, a hotărit a se 
abate de la modul obicinuit a-1 adunărilor 
generale, de prin comunele aparţinătdre des^ 
p&rţămîntului. S’a dovedit adecă în cursul 
vremii, — şi asta pretutindenea, — că po
porul nu se prea încălzeşte de scopurile mă
reţe ale Asociaţiunii. Poporul stă la o parte,
— rece, nesimţitor. Şi din starea acésta a 
lui de apatie se mişca numai atunci, când 
sfîrşindu-se şirul rapórtelor săci urma „încas- 
sarea taxelor“. După-ce poporul se mişca cu 
totul, rămâneam noi înteliginţa. Intr’o comună 
urmând punctul fatal al programului înainte 
de disertaţie, acésta a trebuit suprimată, căci 
auditorul se mişcase. La banchet apoi curgeau 
toastele gârlă, tóté pentru luminarea poporu
lui, — care, nu era de faţă. Purtarea acésta 
a poporului nostru ţăran nu se póte cualifica 
de indolenţă sau renitenţă. Aici avem de a 
face cu un fenomen psichologic. Poporul nos
tru se află încă pe trépta copilăriei — în 
desvoltarea sa. Cel-ce vrea să-i mişte inima 
şi să-i înduplece voinţa spre fapte bune, tre. 
bue sé se cobóre la el, să-l prindă de mână 
prietineşte, sé-i vorbéscá frumos şi la înţelesul 
lui şi în chipul acesta câştigându-i încrede
rea cu devotamentul propriu ţăranului, te 
însoţeşte din lume afară. Asta nu e lucru 
uşor. Aşi depăşi însă cadrele unui raport con
tinuând cu analisa acestui proces psichologic. J

Escursiunea nóstrá în comuna Cristian 
ni-a dat în mic o clasică dovadă despre ce- 
le-ce am afirmat mai sus. In urmarea întâm
plărilor voiu remarca momentele mai însăm- 
nate. Plecarea din Sibiiu a fost fixată pe 
orele 7 diminéja: Clerici-cântăreţi cu trenul, 
membrii despărţămîntului cu trăsurile. In jurul 
căpitanului-director Dr. Liv u Reményi s’au 
înşirat la luptă membrii: Nicolae Ivan ases. 
cons., Dr. Elie Cristea ases. cons., Dr. Ilie 
Beu simpaticul nostru doctor, Dr. Vasile Bo- ■ J  
loga prof., Dr. George Proca prof., loan Broju 
preot militar, Nicolae Vătăşan prof. şi La
zar Triteanu, secretariul despărţământului. Pre
cum am zis: nâuS!

Pentru a nu causa poporului jertfe ma
teriale de prisos, înainte am vizat conducă
torii, ca să se obţină de ori-şi ce fel de pre
gătiri. Până la un loc ne-au ascultat. Senti
mentele însă de dragoste, încredere şi alipire 
nu se pot înăbuşi, şi mai ales nu la poporul 
nostru ţăran, a cărui sinceritate şi devota-
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ment sânt fără păreehe. In vârful dealului 
ce cobórá spre Cristian, pe neaşteptate ne-am 
pomenit încunjuraţi de un banderiu de călă
reţi, în frunte cu invăţătoriul Ieronim Ne
meş ; toţi feciori chipeşi, în haine de sőrbátóre, 
dând pradă vântului mândrul nostru tricolor. 
Ne-au salutat cu bucurie, penlru-eă »de când 
e Cristianul, mulţi Domni de ai noştri, mai 
mari şi mai mici, au trecut pe drumul nos
tru, dar’ la noi DVóstre veniţi pentru prima 
dată".

Inspirat de surprinderea momentului di
rectorul nostru răspunde frumos şi pe înţeles, 
arâtându-le scopul venirei nóstre. Sé vő cu- 
nóscem venim, deschideţi-vă deci inimile, ca 
se vő putem ceti atât necazurile, cât şi bu
curiile şi potrivit cu acele sé vé putem da 
poveţele cuvenite. După întreite urale de „sé 
trăiâscă“ am plecat mai departe luând călă
reţii trăsurile nóstre la mijloc.

Cristianul e o comună mare şi puter
nică. Maioritatea locuitorilor o dau Saşii. Ra
portul lor cu Românii e 1 : 3.

Cu zile înainte lăţindu-se vestea des
pre escursiunea nóstra, tóta săsimea era pe 
stradă, în p0rtă şi prin ferestri. Atâta cinste 
încă nu li-se făcuse Românilor, cari mai nainte 
vreme, erau numai servitorii lor. înainte de 
asta cu 50 de ani, nuraérul familiilor credin
cioşilor noştri era de 80. Astăzi ? Se apro
pie de 240! O dovadă puternică despre vita
litatea şi puterea de espansiune a poporului 
nostru.

La şc61ă ne-a aşteptat poporul întreg, 
în frunte cu comitetul parochial. După o re
ciprocă salutare de întâlnire am plecat în cor
pore la serviciul divin. Răspunsurile liturgice 
le-au cântat frumos şi precis un grup de 12 
clerici din seminariul nostru „Andreian“. Ti
nerii aceştia sunt ca aluăţălul. Aduc lumea 
în fermentaţiune. Unde numai apar, prin în
făţişarea, prestaţiunile şi purtarea lor bucu
rie şi însufleţire produc.

In cursul liturgiei ajungând la »Pri- 
câsnă“ întrăm în meritul escursiunei nóstre. 
Noul asesor consistorial, Dr. Elie Cristea, pe 
cât de tinăr, pe atât de harnic, îşi începe 
cuvântarea sa despre „Beţie“.

Predica, atât prin valórea ei internă, 
hât şi prin modul de predare şi alcătuirea ei, 
a fost de un efect covîrşitor. Răzimată pe 
sentinţe din sfânta scriptură, din proroci 
şi din scrierile Apostolilor, presărată apoi eu 
esemple din viâţa poporului nostru, a făcut 
o adâncă impresiune nu numai asupra popo
rului, ci şi asupra nóstrá, a tuturora.

Intr’o linişte desăvîrşită, poporul asculta 
încremenit, cum cuvântătoriul într’un limbaj 
poporal şi plastic zugrăvia patima beţiei, care 
din om-— „coróna făpturilor dzeesci“, — cu 
mintea tréza, ochi vioi, faţă rumenă, sprinten 
la mişcări şi cu dor de muncă, face un do
bitoc netrebnic: zăpăcit la cap, perit la faţă, 
cu ochi scufundaţi în orbite şi cercuiţi cu vâ
năt. Ar fi sé-i micşorez valórea dacă aşi în
cerca sé mai reproduc ceva din ea. Sperez, 
că publicul nostru nu va fi lipsit de plăcerea 
de a o ceti tipărită în colónele acestui ziar.

Efectul cuvântării se póte constata din 
desele aprobări ale poporului, aprobări, cari 
inconştient isbucneau din sufletele credincio
şilor. Aprobările ţăranului nu sunt aplause 
de reclam, sau meserie. Atingi ínsé o cdrdă 
a sufletului său, momentan augli tonul. Ţă
ranul, când îi potrivesci durerea, oftéza, dă 
din cap, sau aprobă cu un modest: aşa ’i! 
A ceti din feţele ţăranilor bucuria lor internă, 
e o mângăere nespusă. Credem, că efectul 
edificator al predicei încă nu va lipsi.

După terminarea serviciului divin li-s’a 
spus credincioşilor, ca să se depărteze pe la 
casele lor pentru a dejuna, ear’ la un semn 
dat prin trasul clopotelor, să alerge din nou, 
cu mic cu mare la sfta biserică, unde li-se 
vor da alte îndrumări şi poveţe. Noi ne-am 
adunat în şcâlă, unde am cheltuit un modest 
dejun, ce ne dusesem de acasă. După de
jun am cercetat pe preotul local, D. Şurian, 
pe preşedintele comitetului parochial, pe epi- 
tropii şi pe alţi fruntaşi. Pretutindenea am 
fost primiţi cu multă dragoste şi bucurie. 
Gospodria ţăranilor noştri din Cristian a 
făcut asupra nóstrá impresiune bună. Curtea 
şi casa arată progres. După orele 12 din zi, 
dându-se semn cu clopotele, tot poporul s’a 
grăbit Ia biserică. Nu cred să fi rămas un 
copil acasă. S’a început vecernia, în decur
sul căreia stimatul nostru prietin, Dr. Vasile 
Bologa ne-a elevat sufletesce cu vocea lui

dulce şi fermecatóre. De la Dumnezeu rîn- 
duit să slujâscă altariului.

A urmat apoi punctul de forţă, diser
taţia părintelui asesor Nie. Ivan, care a com
pletat în mod admirabil cuvântarea colegului 
seu Cristea. Ori cât l’am ştiut de iscusit po
vestitor în graiul poporan şi adânc cunoscă
tor al poporului nostru de la sate, părintele 
Ivan prin disertaţia sa de Duminecă no-a 
surprins pe toţi. Intr’uu graiu uşor, neted, 
curgător, împodobit cu idiome şi frumóse 
figuri de stil, a despicat viaţa poporului nos
tru ţăran, arătând cu pilde scóse din însăşi 
viaţa poporului, că decadinţa lui materială 
şi starea lui înapoiată este a se atribui ne
priceperii şi firei lăsătâre a Românului. Cu 
argumente convingétóre a indicat căile de 
reculegere. In firul disertaţiei, poporul — 
de-şi în biserică, — a făcut frumóse ovaţi- 
uni la adresa prelegătoriului.

Tot din motivul, ca se nu-i micşorez 
valórea, am făcut numai aceste câteva re
flexii generale. Din lucrare nu anticipez ni
mic, pentru-că în curând vom putâ-o răs
pândi în popor, ca broşură.

Părintele lvan şi Cristea primâscă din 
nou mulţămitele nóstre. Bucuria poporului 
servéscá-le ca recompensă, pentru ostenéla 
adusă întru luminarea lui. Aşa lucră urmă
torii Apostolilor. Biserica nóstrá numai mân
dri se póte cu astfel de fii. înainte numai, 
înainte, căci munca cinstită îşi face drum, ear' 
dragostea şi încrederea nóstrá Vő însoesce.

De încheiere directorul despărţământului 
Dr. L. Leményi, în termini aleşi aduce mul- 
ţâmită poporului pentru ascultarea ce ni-a 
dat şi dragostea ce ni-a arătat. Pentru-ca 
munca n6stră se nu fie zadarnică, a îndem
nat poporul sé urmeze poveţele bune şi să 
lapede de la sine patimile urîte. Numai în 
chipul acesta ne vor dovedi, că într’adevăr 
ni-au dat ascultare. La anul, sau preste doi 
ani, când ne va ajuta D-zeu să venim din 
nou întră Dvóstra, am dori să aflăm biserica, 
şc0la şi pe Dvóstrá pe toţi într'o stare mai 
bună şi mai înfloritore. Şi ca să nu Vő ui
taţi de noi şi sfaturile nóstre, înainte de a 
pleca vő împărţim unele cărticele, pe cari 
să le cetiţi cu toţii şi să faceţi aşa, cum veţi 
afla scris în ele.

Nesfârşite urale au acoperit vorbele di
rectorului. S’au împărţit apoi poporului vre-o 
80 broşuri de diferit conţinut, economic, hi- 
gienic şi distractiv.

Tot din partea membrilor despărţămân
tului s’a dat şi un prânz în şcâlă, la care 
au luat parte, afară de âspeţii din Sibiiu, pa- 
rochul şi învăţătoriul local, comitetul paro
chial, preotul N. Şurian din Rusciori( pa- 
rochul N. Baca şi soţia din Poplaca, şi alţii. 
Toaste nu puteau lipsi după un succes atât 
de îmbucurător. Toţi vorbitorii au fost la 
înălţime. Clericii ne-au delectat cu cântece 
şi mai duióse, şi mai voiuicóse. La 4 óre 
d. a. s’a ridicat masa şi cei veniţi cu trăsu
rile am plecat spre casă. D-zeu să binecuvinte 
munca nóstra.

Sibiiu, 26 Maiu n. Floridor.

NOUTĂŢI
Şcolar. Pentru orientarea celor in

teresaţi se aduce la eunoscinţă publică 
pe calea acésta, că la cererile pentru 
admitere la facerea esamenului de cua- 
lificaţiune învăţătoresc trebuesc alătu
rate în original tóté documentele: carte, 
de botez, testimoniu şcolar, despre stu
d iile  premerse cursului pedagogic, ab
solutoriu de pedagogie, testimoniu de 
serviciu, în  cáré sé se arete continuita
tea serviciu lui de la  absolvarea peda
gogiei pân ă  azi.

Cei ce nu au produs aceste docu
mente, sau nu le-au produs în original, 
nu vor fi admişi la facerea esamenului. 

*
Secretariu de stat în ministeriul de 

comerciu a fost numit contele Wickenburg 
Márk, un financiar cu bun renume.

*
Sinod episcopesc în Carloveţ. Ma

iestatea 8a Monarchul a conces convocarea sino
dului episcopesc al bisericei sîrbeşti pe 9 Iunie 
la Carloveţ, numind comisar regal în scopul 
acesta pe Tallian Béla, vicepresidentul camerei 
ungare.

*

„Batalionul Regina Elisabeta.“ Prin 
decret regal, datat din 10/23 Maiu, se dis
pune, ca batalionul 2 de vânători din armata 
română, care a cucerit reduta Griviţa în ziua 
de 30 August 1877, să pórte în viitoriu nu
mele de „batalionul 2 de venători Regina E- 
lisaveta“.

*

în a in ta re . O fóie magiară primesce 
infurmaţiuni de la Viena, că şef al secţiei 
de presă în ministeriul de esterne va fi nu
mit în curând Zettel, consilier ministerial, pe 
când locul acestuia îl va ocupa Dr. luniu 
Puşcariu, consul în Tiflis.

*
O disposiţie salutară. Intru comba

terea beţiei şi altor rele provenite din acésta 
urîtă patimă, reuniunea sőcuéscá (»Székely 
Társaság") în adunarea generală ţinută săp
tămânile trecute luase hotărîre să întrevină 
la autorităţile politice pentru a dispune în
chiderea cârcimelor în zile de Dumineci şi 
sărbători pe timpul serviciului divin. Acéstá 
intenţiune bună însă, numai sprijinită de 
tóté autorităţile competente póte avé resul
tatul dorit, şi ar fi numai în interesul mo
ralităţii publice, dacă toţi cei cbiâmaţi ar 
face ceea-ce a făcut judele Máriaffy în Ma- 
rosszentgyörgy. A nume : a dat ordin, ca atât 
înainte de amézi, cât şi după amézi pe tim
pul serviciului divin cârcimele să fie ţinute 
închise şi chiar şi jocul l’a oprit, putând ti
neretul sé jóee numai după terminarea ve
cerniei.

*
Grindină. Azi, pe la óra 10y2 a. m. s’a 

descărcat asupra Sibiiului şi împrejurimilor 
furtună cu tunete puternice şi plóie, schim
bată apoi în grindină, care timp de câteva 
minute a bătut cu mare putere. După în
cetarea grindinei a continuat plóie lină.

*

Fóie magiară în Sibiiu. Cu începere 
de la 17 Maiu apare în Sibiiu o fóie ma
giară săptămânală, politică socială, sub titlul 
„Szeben és Fogaras vármegye“, care pe semne 
are să fie organ oficios al acestor două co
mitate. Va să zică o nouă dare pe comunele 
din aceste comitate, cari vor trebui să o abo
neze.

*

f  Gherasim, piticul călugăr de la 
mănăstirea Tismana (România) a încetat din 
viâţa, săptămâna trecută. Tătuţul Gherasim, 
cum îl numeau fraţii în Christos, precum şi 
visitatorii frumósei mănăstiri, s’a născut la 
anul 1817, în comuna Meriş, judejul Mehe
dinţi, şi a îmbrăcat haina monahală la vîrsta 
de 20 ani la acésta mănăstire. In tinereţe 
făcea comerciu de pescărie în T.-Severin şi 
din causa staturei prea mici era 'obiectul 
glumelor răutăcioşilor, fapt care l’a hotărît 
să între în ' călugărie. Din fire fórte bisericos, 
asista regulat la tótéi s-tele slujbe do zi şi 
de nópte la s-ta mănăstire; era un bun 
cunoscător al tuturor buruenilor, pe cari le 
întrebuinţa ca medicamente la diferite bólé, 
şi n’avea mai mult ca 114 centimetri. De 
notat e, ca tătuţul Gherasim n’a mâncat 
carne timp de 45 ani.

*
Nenorociri în America. O tele

gramă din iVew-York raportézá că în ocnele 
de cărbuni de la Fraternville şi Thisle o es- 
plosie de gazuri a ucis 150 de ómeni. Numai 
unul singur a scăpat cu vi0ţă. — In oraşul 
Goliad din statul Texas un ciclon a dórimat 
trei biserici şi 100 alte edificii; ómeni au 
fost ucişi 19, ear’ 100 au fost răniţi grav.

*
Aniversarea luptei de la Aspern.

Regimentul 51 de infanterie, staţionat în Cluj, 
care a luat parte activă la lupta de la As
pern, a serbat aniversarea zilei de 22 Maiu, 
ziua luptei, cu solemnitate mare şi în anul 
acesta. După liturghie, regimentul a fost adu
nat în casarmă, unde generalul de divisie 
Mörk şi colonelul Perathoner au ţinut vorbiri 
soldaţilor, ear’ majorul Blasiu le-a tălmăcit 
pe românesce.

8

Slovăeesce! Membrii slovaci ai re- 
presentanţei municipale din comitatul Liptó 
au presentat c o n g r e g a ţ i e i  propunere 
în scris, ea în viitoriu sé li-se permită a vorbi 
slovăeesce în congregaţiunile comitatense. Lu
crul stă aşa că Slovacii din acel comitat au 
fost împedecaţi în trecut cu forţa în folosi
rea limbei lor naţionale în sala comitatului, 
de aceea vreau să provóce o hotărîre formală 
pe care, în cas că ar fi negativă, să o pótá 
apela, cerând verdictul guvernului în eausă. 
Propunerea vine în discuţie în congregaţia 
deschisă astăzi.

*
înecaţi în Mui’ăş. Patru băieţi din 

Micălaca (lângă Arad), mergând cu luntrea 
pe Mureş, au vâslit aşa de slab, în cât lun
trea a fost luată de valuri şi isbită de o 
m0ră. In urma isbiturii luntrea s’a răsturnat 
şi doi dintră băeţi; Todosie Costa (de 14 ani) 
şi Mitru Dan (de 12 ani) s’au înecat în va
lurile Murăşului. Ceilalţi doi au scăpat.

*

In atenţiunea medicilor. Cu termin
până la 28 Maiu st. n. este escris concurs 
la posturile de medic comunal din Şiclău şi 
Otlaca (pretura Elek, comitatul Aradului), 
ambele comune fruntaşe românesci. Fie-care 
din aceste posturi e dotat cu 1600 coróne 
salariu fix şi venitele laterale.

*
Nou notariat public. Ministrul de 

justiţie a sistemisat un nou notariat public 
în comitatul Timiş, cu sediul în Cubin, lângă 
Dunăre. La noul notariat vor aparţină tóté 
comunele cari fac parte din cercul adminis
trativ al Cubinului, şi cari pănă acum apar
ţineau notariatului public din Biserica-albă. 

«
Ultimatul Angliei. In cestiunea tra

tativelor de pace dintră Anglia şi republicele 
bure, cum raportézl o telegramă din Londra 
dto 24 Maiu, guvernul englez a trimis Bu
rilor ultimat, în care 'şi susţine tóté preten- 
siunile şi numai concesiuni secundare e aple
cat să facă.

Aceeaşi telegramă spune, că în cercuri 
bine informate e respândită ştirea, că Burii 
au acceptat ultimatul.

*
Din Bozovici (Banat) ni-se scrie, că 

în 18 Maiu a fost aranjată acolo o serbare 
de adio, întru onórea protopretorului Péczely 
ales cu ocasiunea ultimei congregaţiuni pro- 
topretor pentru cercul Orşova. S’au ţinut 
toaste în limba magiară, germană şi română, 
în cari s’au recunoscut şi preamărit meritele 
acestui funcţionar, care a introdus ordine 
în cercul înaintea lui fórte negles al Bozo- 
viciului. Românesce a vorbit dl Saberca func
ţionar de bancă.

Judecaţi la rnórte au fost din partea 
curţii cu juraţi din Biserica-Albă cei patru 
ucigaşi, cari în 15 Novembre anul trecut au 
omorît şi jefuit pe Costa Gerghici şi soţia 
din Solciţa, comit. Timiş. Condamnaţii au 
anuDţat apel la tabla regescă.

*
Talmudul în rusesce. Ziarul anti

semit „Deutsches Volksblatt“ află din Pe
tersburg, că guvernul rusesc a orânduit 
traducerea talmudului în limba rusă, nu
mind o comisîune de profesori în scopul tra
ducere! talmudului precum şi în acela d’a 
se constata dacă talmudul conţine precepte 
incompatibile cu legile rusesci.

*
ştiri mérunte. Pe la Balşa, şi co

munele vecine săptămâna trecută a bătut 
grindină mare, acoperind tot hotarul în strat 
de trei degete. Asemenea şi pe la Orgştie, 
dar’ nu în aşa mare cuantitate. — Stoian 
Crăciun din Orăştie, Dumineca trecută slo
bozind dintr’un pod al magazinelor morii lui 
Vulcu şi Comşa niste saci pe un scoc, a lu
necat şi a căzut pe scoc în jos cu capul 
înainte. Şi-a frânt bietul om gâtul şi spinarea 
şi după chinuri de 20 ore a murit. Au ră
mas după el soţia şi câţiva copilaşi. — In 
Dobriţin a bătut Joi grindină în mărimea 
alunelor; viile şi pometurile sunt total ni
micite. — In Ungvár tot Joi a fost plóie to
renţială, împreunată cu grindină. Şl acolo a 
făcut mari pagube în vii şi pometuri.

-Ä -T 7 "  i S .
Domnii membri ai clubului mu

nicipal român din comitatul Sibiiu se 
invită prin acésta la conferenţa clubu
lui, care se va (iné Vineri, în  j o  n. I. 
c. la 5  ore p . m. în localităţile casinei 
române din Sibiiu.

Obiectele conferenţei:
a) ordinea de zi stabilită pentru adu

narea generală ordinară de primă
vară a comitetului municipal din 
comitatul Sibiiu, convocată pe 2 
Iunie n. a. c.

b) Reconstituirea biroului clubului 
municipal român.
S ib i i u ,  în 26 Maiu n. 1902.

Pentru biroul clubului: 
D r. N . Vecerdea

secretar.

P o s t a  r e d a c t  i u n e i .
Dlui luliu H  . . . în G. Nu se cuvine 

se le adresăm provocare pe calea publicităţii, 
E destul de rău că dau dovadă de o nepă
sare atât de mare faţă de interesele lor pro» 
prii, dar' în sfârşit constrînge nu 'i póte ni
meni se facă rapórte la ziare.
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ET A  A  2  a w ! w !  plătesc celui-ee arwUU Horim mai căpăta vr’o-
dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
gura după-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 cr. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Se se cérá pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco. — Deposit în Sibiiu la far
macia „Vulturul“ C. Müller, piaţa-mare ; 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.
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Important pentru fie-care om.
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Important 
pentru 

fiecare om!

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de 
nickel (la dorinţă argintat) cu capace 
gravate frumos, regulator precis, 3 ani 
garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat 
dimpreună cu acăţător sistem parisian. 

1 ac de cravată aurit cu imitaţie de Briliante.
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi 

marca „Garantie“ .
1 garnitură nasturi auriţi (botoni) pentru gu- 

leri şi pepturi, constând din 5 bucăţi. 
1 păreche cercei de argint veritabil oficios 

gradaţi.
1 inel de aur cu pétra elegantă.
1 oglindă de busunar in cutie.

Acestea 14 preţidse şi admirabile obiecte 
dimpreună cu orologiul remontoir anher se 
predau numai cu 2 fl. 95 cr. prin rambursare 
sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
Brüder H urviz, casă de esport, K rakau  
Stradom 17 (Oestr.)

Neeonvenind a le returna în 8 zile primind 
banii înapoi fără ca cumpărătorul se fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de 
juvaericale, se trimit gratis şi franco. [62] 1—15
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C o n c u r s

Pentru zidirea unei sale de în
văţământ după planul şi prelimina
riul aprobat de Venerabilul Consistoriu 
archidiecesan în Orda-de-jos, se des
chide concurs.

Licitarea minuendă se va ţinâ în 
/  Iunie st. n. a. c. la 3 ore p. m. în 
edificiul şcdlei.

Planul şi preliminariul precum şi 
condiţiunile se pot vedé la oficiul pa
rochial.

Órda -de- jos ,  la 18 Iuniu 1902.
Pentru comitetul parochial:

George Cutean
parocb.

D o u ă s p r e z e c e
C ântece de sc ó lá

pentru doué şi trei voci egale
de

T i m o t e i  P o p o v i c i
prof. de musică la seminariul „Andreian“.

Caetul I.
se află de vâudare în Editura Librăriei Ar- 
chidiecesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Librăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvâr, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-catolic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

PftfirA c*'n arS’nt de china, intern suflate X UIIIC cu aur, gravate......................
Corone

3 0 . ---
negravate .................. i e . —

rădfllniffl de fer nickelate . . . .  
CuUGlllllu de alamă galbenă . . . .

1 2 .—
i o . — ■Linguriţe pentru cum'necatura> suflate

DISC pentru agneţi, suflat cu aur . . * 7 .20

SteUă pentru agneţi, suflată cu aur . 5 .S O

Copie (outit) p“ £ “, 4 A O
Se află de véndare la

librăria şi Tipografia archidiecesană.

I h p r e jm a  e s a m e n e lo r !

Scrisori de esamen
( p r o p i s e )

I n  p r e jm a  c s a m e n e lo r !

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia a r 
cMdiecesană, în colóre vânătă, pe 
hârtie férte fină, mărime 24/31 cm.

P r e ţ u l:  «le b u c a tă  2  f ii.;  ÎOO b u c ă ţ i  1450 cor . ş i  p o r to  p o s ta i.  
C o m a u d c lc  d in  a fa r ă  se  c s e c u tă  im e d ia t .

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e

La L ibrăria  Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o s t II M e t l s i l l l l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Pentieostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. —* Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începend cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplieare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 COl\ 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcM diecesană:

— cu lite re  la tine  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Ifi- 
brăria arcMdiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

© Q O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O O O O C C O O O O Ö O
A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesaiia:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere  latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei. Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*00 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 30 bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesan e . 
O Ő O O O C O O O O O Q O O C G O O O O O O Q O O O O Ö O O C 0 O
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Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania

S t u d iu  i s t o r i c  v
despre reîn fiin ţarea M etropoliei, d im preună cu o colec-

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan

de

i)r. II. Puseariu
?

archimandrit, vicariu arcbiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. O cor., leg. 7*70, 8*20 şi 9*50 cor.
Se póte procura dela

Librăria tipografiei a rch id iecesan e  
NI b ilii.

‘■rt ţ ţ  r ’T v ■»TIT  TT r w  ? TfTTTf V V"f H  H  < » ! I M I  f f H  f'f1 l"f f I I'Ş fWai
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Op premiat de Academia Română.

Seminţej
din

Agrul lui Christos.-- - -♦ -*»■■•»---
Cuvântări "bisericesci

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare arehieréseá.

Tom. I .: cuveniari la tóté Dum inecile <le preste an. 
„ II.: „ „ „ prasnicele şi serbAtoriie,

precum şi la casuale bisericesci.
„ III.: cuvéntári la ímmorméntári parastase etc.,

Preţul fiecăru i tom  3  co ró n e şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

T ipografia  şi librăria A rch id iecesan ă  
Nibiiu

Redactor responsabil Teodor V- Păââţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


